

緬甸納吉斯熱帶旋風 與海宣救災行動

保羅

納吉斯熱帶旋風，於今年五月初，在緬甸伊洛瓦底江三角洲沿海地區，帶給緬甸百年罕見的風災和水災，造成十餘萬人的死亡和失蹤，引起國際社會的關注。海宣蒙神的帶領，於2001年在緬甸開始「巡迴醫療傳道事工」。由於海宣在緬甸有親愛的同工、一起配搭事奉的教會、以及長期關心的百姓，在災難發生的第一時間，我們就聯繫當地的同工。在了解災情和需要後，隨即展開救災行動。海宣在泰國的董事們更是慷慨解囊，將首筆救災款項，緊急送到災區進行搶救。

過去一百年，孟加拉灣的熱帶旋風，都是吹向印度和孟加拉。緬甸的百姓

從來沒有風災的經驗，更談不上警覺心。納吉斯雖然在緬甸的海域上，已經形成第四級的強烈熱帶旋風，緬甸氣象局也報告相關的資訊和數據，但是緬甸的百姓不會解讀氣象專業的術語和數據，更不知道她的威力。另一方面，政府也沒有解釋和告知百姓，納吉斯可能帶來的威脅。雖然政府早已將仰光機場的所有飛機，向內陸的瓦城（曼德勒）撤離和安置，但是沒有告知沿海地區的百姓，應該採取何種防範措施，更沒有策動任何撤離或疏散計劃。因此，史無前例的災難，舉世驚人的死亡人數，留給緬甸百姓永遠的傷痛。親人的死別、家園的毀壞、財產的損失，留給生還者的是生不如死的絕望與迷惘。



工場寫真

雖然海宣在當地的「巡迴醫療隊」中，有三位同工的房屋，遭受風災的破壞，但是領隊蘇醫師，在風勢減弱後，緊急召集同工和義工，於5月7日就飛奔前往災區救災，成為第一支到達災區，進行搶救傷患的醫療隊。他們除了提供災民醫療服務外，也提供救生的物品，如瓶裝水、白米、乾糧、衣物、雨布、日用品等，並藉著船隻，將醫療服務和救災物資，傳送到更嚴重的災區。當許多國外的救災團體，因著緬甸政府的立場和制度，不得其門而入的時候，主為海宣預備了當地的同工，在災民最脆弱、最無助的時候，有機會服事他們、陪伴他們、安慰他們、支持他們，叫他們不至於失去了盼望。

當我們一邊透過「巡迴醫療隊」進行救災，一邊尋求主在救災事情上的引導時，海宣在緬甸的福音伙伴，克倫族浸信會的同工，向海宣發出求助的訊息。我們得知，在伊洛瓦底江三角洲，南部的沿海低窪地區，有許多克倫族浸信會的信徒遇難。好幾間教會，當信徒們聚集在教堂避難時，全體信徒連帶教堂，一起被波濤洶湧的海浪沖走。有許多村莊，生還者無幾。地面上的人、畜、和建築物都被海水席捲一空，只留下一些房屋的樁腳。緬甸政府向來仇視克倫族。當災難過後，政府派遣船隻，前往撤離生還的災民的時候，他們選擇性的，只帶走緬甸人村莊的災民，而留下克倫族村莊的災民，讓他們自生自滅。後來有生還者逃離災區，向克倫族浸信會總部報告，才知道克倫族的災民，遭到不公平的待遇。



風災發生的當時，情勢嚴峻，國外救災團體無法進入緬甸。政府在通往災區的路上設置關卡，不但嚴禁外國人到災區，也管制國人的救災行動。在重災區的克倫族村莊的災民，既得不到政府的救護，也盼不到國外的物資，成了被隔離和遺忘的一群，是眾多災民當中，最需要資源和協助的對象。因著主的引導，當地同工的邀約，海宣的同工有機會深入重災區，實地了解災情和災民的需要。

在匯集所有的資訊後，海宣將救災行動分為「救急階段」和「重建階段」。「救急階段」為期三個月，由「巡迴醫療隊」提供緊急的醫療救援和救生物資的發放；「重建階段」為期三年，分為三期，由克倫族浸信會仰光分會負責重建重災區的克倫族村莊。「第一期」協助災民清理家園，開挖深水井，提供安全飲水；重建房屋，恢復可以安全居

住的環境。「第二期」協助恢復謀生條件，主要提供漁船和魚網，儘早恢復謀生和自立的能力。這兩期以六個月內完成工作為目標。「第三期」協助恢復群體生活的條件。主要協助重建教堂，輔導心靈創傷的個案，協助災民重新認識慈愛又公義的神，恢復堅定的信仰和互助的群體生活。這一期以三年完成工作為目標。

海宣規劃的救災計劃，考慮到短期、中期、長期、不同階段的需求，也顧及災民身、心、靈，家庭以及群體生活的需要，並以村莊為單位，由教會認養重建工作。海宣願意透過救災的事工，服事緬甸受難的教會，以及海外資助的眾教會。海宣祈盼，海外的眾教會藉由救災的服事，與緬甸受難的教會建立肢

體的關係，好讓緬甸的弟兄姐妹，在孤獨無助的光景中，感受到基督裡的溫暖及關愛，也讓海外的眾教會，有機會參與跨文化的事奉，拓展神國度的視野和胸襟。

面對此次的大災難，海宣總幹事李力彌長老，以（羅8:28）「我們曉得萬事都互相效力、叫愛神的人得益處、就是按他旨意被召的人。」勉勵神的兒女們，可以用基督的愛，化災難為祝福，因為神向人所懷的意念是賜平安的意念，不是降災禍的意念、要叫神的兒女們末後有指望（耶29:11）。願神的眾兒女們，在領受真光之餘，也能反映出基督榮耀的光輝，並以愛的行動，見證我們所蒙的恩召，榮耀基督。

